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ОСВІТА ЯК ЧИННИК СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 
 

Необхідною умовою трансформації людини у соціального індивіду, з притаманними їй 
особистісними якостями є соціалізація (лат. socialis – суспільний) – процес продуктивного 
засвоєння соціальних ролей і культурних норм. Вона об’єктивно забезпечує реалізацію 
спадкоємності у розвиткові культури і цивілізації й успішне функціонування суспільства як 
інтегрованої системи засобами активної адаптації індивіду до соціокультурного середовища 
[1]. Соціалізація здійснюється як у процесі неконтрольованого впливу на особистість 
різноманітних життєвих обставин, так і шляхом цілеспрямованого формування особистості 
засобами освіти і виховання. Причому проблема адаптації до певного соціального 
середовища загострюється, як правило, у кризові та перехідні періоди, в умовах соціальної 
нестабільності й аномії (від франц. аnоmie – відсутність закону, організації) – морально-
психологічного стану, зумовлюваного докорінною трансформацією соціокультурних 
цінностей. 

Як істота передусім соціальна людина здатна опановувати культурний досвід свідомо і 
вибірково. Саме цільова обумовленість культурного досвіду робить його суттєвим чинником 
соціалізації. Цей досвід, будучи підґрунтям історичної традиції, механізмом трансляції 
інтелектуального надбання попередніх поколінь, забезпечує стабільність буття соціуму і 
його здоровий розвиток. 

Поведінка у складних життєвих ситуаціях потребує неординарних рішень за постійної 
акумуляції суспільного й індивідуального досвіду. Включаючись у соціалізаційні процеси 
людина засвоює соціальні характеристики, знання та вміння, навички і прийоми спілкування. 
Феномен соціалізації вивчається філософією, соціологією, соціальною психологією, 
педагогікою, історією та етнографією. 

Проблеми, пов’язані з соціалізацією індивіда, здавна вважалися такими, що належать 
до сфери філософії. Справді, відомі філософи всіх напрямів – від античності до епохи 
Просвітництва – у своїх творах приділяли проблемам виховання й освіти неабияку увагу. 
Недаремно концептуальним підґрунтям педагогічної науки стали філософські ідеї, які 
витримані випробування часом і довели свою цінність в контексті потреб того чи іншого 
суспільного порядку. У рамках філософії проблема соціалізації аналізується передовсім на 
перетині філософії культури та філософії дитинства. Причому соціалізація як філософська 
проблема отримує свій смисл лише у контексті дослідження соціального реалізму. Традиція 
філософського осмислення процесів соціалізації закладена основоположником соціальної 
психології Г.Тардом. Вона активно розвивалася класичним психоаналізом (З.Фрейд), 
марксизмом (Л.Виготський, О.Леонтьєв), структурно-функціональною аналітикою 
(Т.Парсонс).  

Німецький філософ, представник Марбурзької школи неокантіанства П.Наторп у праці 
«Соціальна педагогіка» (1911 р.) [8] започаткував автономний напрям дослідження 
закономірностей процесу соціалізації індивіда і прагнув створити цілісну систему виховання 
з метою реалізації гармонії індивідуального й соціального начал у людини. Сучасні 
дослідження проблеми соціалізації репрезентовані передусім символічним інтеракционізмом 
(чиказька й азовська школи), напрямком «психодрами» й деякими ін.  

Досліджуючи феномен соціалізації американський філософ Дж. Келлер запропонував 
концепцію життєадаптаційної освіти. Спираючись на засадничі положення філософії 
прагматизму, учений і його послідовники вважають, що ця концепція спроможна реально 
забезпечити виконання завдання підготовки відповідального громадянина сучасного 
суспільства [11; 71-74]. 
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Належної уваги заслуговують праці українських соціальних філософів з проблематики 
формування засобами освіти сучасної культури особистості (В.Андрущенко) [1], 
парадигмальної еволюції філософсько-педагогічних систем (В.Корженко) [3], цивілізаційних 
вимірів сучасної людини (М.Михальченко) [6], інтегративних тенденцій у філософії 
педагогіки (І.Радіонова) [9] тощо. Колективом Інституту вищої освіти АПН України під 
керівництвом В.Андрущенко видано шеститомну працю «Соціальна робота». 

Динаміку еволюції філософської парадигмальності у контексті теорії виховання 
людини як сутнісного чинника у розвиткові сучасного суспільства досліджено у 
монографічній праці В.Корженка «Філософія виховання: зміна орієнтації» [3], де 
запропоновано авторське бачення методологічної ролі філософії прагматизму в аспекті 
культурної соціалізації.  

У працях українських соціальних філософів А.Бичко, І.Бичка, В.Табачковського, 
Я.Ярошовця [2], В.Малахова [5], Л.Сохань [10] і ін. досліджуються проблеми стереотипів 
поведінки молоді у складних життєвих ситуаціях, супроводжуваних аномією та 
соціоморальними девіаціями. Нині висловлюючи низку цікавих ідей щодо проблем 
культурної соціалізації, вищезазначені автори наголошують на пріоритетності освіти й 
виховання як факторах запоруки успішної соціалізації, що приводять до успіху на будь-якій 
стадії індивідуальної життєдіяльності («навчання для виживання», «освіта для успішного 
життя» тощо). 

Нове тлумачення соціально-філософських проектів американських педагогів міститься 
у монографії І.Радіонової «Сучасна американська філософія освіти та виховання: тематичні 
поля та парадигмально-концептуальні побудови» [9]. Дослідницею здійснено аналіз 
особливостей сучасної американської освіти й системи виховання, охарактеризовано 
взаємовпливи американської та західноєвропейської філософсько-педагогічної думки.  

Сучасне капіталістичне суспільство позначається занепадом традиційних цінностей, 
суперечністю між проголошеними цілями й неможливістю їх реалізації для більшості людей. 
Спостерігаються стрімке загострення відчуженості моралі від суспільства, злочинності, 
розчарування у житті, апатії, соціальних хвороб тощо. Тому актуалізується дослідження 
адаптивних можливостей соціальної поведінки сучасної людини й факторів її соціалізації. 

Вітчизняною й зарубіжною педагогічною думкою пропонуються альтернативні 
класифікації факторів соціалізації. Найлогічнішою й продуктивною для сучасної педагогіки 
є, на наш погляд, класифікація А.Мудрика. Основні фактори соціалізації він з’інтегрував у 
три групи: макрофактори, мезофактори й мікрофактори. Спосіб життя формується унаслідок 
взаємодії людей й навколишнього природного і соціального мікро-, мезо- й 
макросередовища й має ознаки загального (економічний устрій, форми політичної влади, 
менталітет країни тощо) і одиничного (школа, конкретна сім’я, група, колектив, людина) [7]. 
Усе зазначене є невичерпним об’єктом для дослідження, яке є неможливим без ґрунтовного 
історіографічного заглиблення у природу і сутність зазначеної проблеми, що є метою даної 
статті. 

Загальновідомо, що головною метою діяльності соціально-педагогічних працівників є 
виховання нової генерації людей, спроможної успішно реалізувати єдність особистісних і 
суспільних інтересів. Зазначене передбачає пріоритетність проблемно-діяльнісного підходу в 
аналізові змісту освітньо-виховного процесу, визначення суспільно-політичних соціально-
педагогічних та філософських детермінант процесу освітньої, професійно-фахової та 
загальної соціалізації молоді. Тому є винятково-важливим поєднання зусиль держави і 
суспільства у розв’язанні проблем концептуально обґрунтованої політики у галузі освіти, 
забезпеченні успішної навчально-виховної, методичної й фінансово-господарської діяльності 
закладів освіти. 

Функціональне призначення соціалізації зумовлює її значення як універсального 
механізму відтворення суб’єкту соціально-історичного процесу, забезпечення культурно-
цивілізаційної спадкоємності поколінь й максимально безконфліктного функціонування 



АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ КУЛЬТУРОЛОГІЇ Випуск 12 
Альманах наукового товариства „Афіна” кафедри культурології та музеєзнавства 2012 

суспільства як інтегрованої системи за допомогою активної адаптації індивіду до 
соціокультурного середовища. Свідомо-вибіркове засвоєння людиною культурного досвіду 
сприяє формуванню стереотипів соціальної поведінки. 

Культурно-інформаційний простір у процесі поступального розвитку людства 
реалізується передусім завдяки безперервній навчально-дидактичній діяльності. Феномен 
простору освіти у рамках культури Нового часу будувався за принципами сцієнтизму, 
диференціації знання у процесі викладання, ступінчастості підготовки, монологізму й 
розумного утилітаризму, підпорядкованих завданню підкорення природи. У цю культурно-
історичну добу утверджується ідея дитино центризму – уявлення про дитину та дитинство як 
самоцінний етап людського життя. У громадському уявленні дитина трансформується у 
символ чистоти й щиросердності, а її смерть дедалі частіше сприймається як непоправна 
трагедія. Просвітники ХVIII ст. піднесли інтерес до дитинства до універсально-
гуманістичного рівня, романтики ж доповнили його культом ідеалізованої дитячої 
свідомості, тому й ХІХ ст. набуло назви століттям дитини.  

На актуальності зорієнтованості сучасної педагогіки на методологію дитино центризму 
наголошують провідні українські філософи й теоретики у галузі педагогіки. Його 
запровадження, зазначає президент НАПН України, професор В.Кремень, сприятиме 
максимальному наближенню навчання й виховання кожної дитини до її конкретних 
здібностей у напрямі її самореалізації. Таким чином, мільйони людей зайнялися б своєю 
улюбленою справою й робили б її фахово та максимально ефективно для суспільства. Проте 
реалізація цього завдання є неможливою без цілеспрямованого виявлення й всебічного 
розвинення талантів, обдарованості дітей [4]. 

Розширене розуміння демократизації сучасного суспільства, а, отже, і системи освіти, 
вимагає нового осмислення концепції «нерівної рівності». Г.Сковорода визнавав лише одну 
неминучу нерівність – нерівність здібностей і покликання у певному видові діяльності, 
нерівність не соціальну, а природну. Неприпустимим є дотримання усталеного підходу до 
оцінки учнівських знань, виходячи з їх найнижчого рівня, який спричинив штучний розподіл 
шкіл на «елітарні» та «масові» з брутальним порушенням соціальних прав учнів.  

Сукупність повторюваних, стабільно формалізованих елементів концентрується у 
людському досвіді упродовж усієї життєдіяльності індивіда. Доцільність їх використання 
передбачає чітку регламентацію стереотипів суспільного буття, зважаючи на особливості 
культурно-історичної епохи. Об’єктивний характер процесу соціалізації здійснюється 
шляхом аналізу й свідомого добору оптимальних варіантів практики суспільного життя у 
найрізноманітніших формах. 

Освітньо-виховний процес передбачає формування низки духовних цінностей і норм 
поведінки, алгоритміки відношення до навколишньої дійсності, виробленні сукупності 
чеснот і моральних принципів [5]. Індивідуальна мораль у рамках науково-матеріалістичної 
концепції детермінована суспільством, проте людина вільна у виборі норм поведінки й має 
відповідати за нього. Моральна культура особистості передбачає засвоєння особистістю 
етичних норм, принципів, категорій і ідеалів суспільства на рівні власних переконань й 
дотримання їх як звичних стереотипів особистої поведінки. Соціалізаційний зміст освітньо-
виховного процесу доцільно визначити як цілеспрямовану передачу, засвоєння і 
вдосконалення соціо- та етнокультурного досвіду, органічно пов’язаного з процесами 
освітньо-навчальної та професійної підготовки. Винятково важливо розглядати цей процес у 
контексті адресного набуття соціокультурного досвіду. Тому вихованість чи, навпаки, 
невихованість виступає важливим атрибутом людської індивідуальності у системі 
пріоритетів суспільства. Розв’язання конкретних завдань розвитку людської індивідуальності 
здійснюється через певний, спеціально організований суспільний простір, зорієнтований на 
формування свідомої й творчої особистості. Прагнення адекватно оцінювати поточну 
ситуацію й успішно діяти в її умовах, обирати оптимальну стратегію вчинків вимагає 
визначення індивідом морально-психологічної мотивації у процесі культурної самореалізації 
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на соціобіологічному і психосоціальному рівнях. Типологічна різноманітність ситуативних 
варіантів інтерсуб’єктивної взаємодії узгоджується з множинністю розмаїття варіантів 
засвоєння соціальних ролей, способів включення у конкретні системи цінностей, норм і 
традицій певної культури. Причому успішне засвоєння традиційних соціокультурних 
стереотипів і норм значною мірою зумовлюється особистою зацікавленістю учнів і 
вихованців й фахово-моральною підготовленістю педагогів і батьків як активних суб’єктів 
процесу соціалізації. 

Для молодої генерації певного соціуму важлива не лише позитивна налаштованість на 
засвоєння культурно-історичного досвіду, а й здатність неупереджено засвоювати нові 
стереотипи поводження й діяльності у відносинах з незнайомими людьми. Цього потребує 
стрімка динаміка змінюваності сучасної суспільної ситуації, усвідомлена потреба 
культивування самостійності думки та дії й плідної співпраці з іншими суб’єктами 
суспільної практики. 

Особливо важливим є прилученням особистості у процесі її соціалізації до 
етносоціокультурного комплексу ментальності – того спільного у психологіці людей, що 
об’єднує їх у певну спільноту. Цей глибинний рівень свідомості включає в себе сукупність 
нахилів до конкретного типу мислення та дії, реакції, стереотипи й цілісні уявлення, 
характерні як для групи (доби, країни, етносу, фаху), так і для окремого індивіду. 

Молодим людям, у порівнянні зі старшими віковими категоріями, легше освоїтися у 
сучасному соціально-економічному й політичному середовищі, психіка їх гнучкіша для 
орієнтації в ідейно-культурного плюралізму. Не конфронтація, а взаємозбагачення, пошук 
власної ніші у розмаїтому колі суспільних інтересів має стати важливою складовою 
створення новітньої вітчизняної системи освіти, закріплюваної відповідним законодавством 
на засадничій основі Конституції України. 

Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується відходом від тоталітарної 
уніфікації й стандартизації педагогічного процесу, інтенсивним переосмисленням цінностей, 
пошуками нового в теорії та практиці навчання і виховання. Потреба реформування 
усталеної традиційної системи освіти є важливою соціокультурною проблемою, вирішення 
якої має сприяти покращенню соціальної взаємодії у суспільстві. Прилучаючись до 
сучасного освітнього знання людина акумулює багатовіковий досвід світової й вітчизняної 
культури, її індивідуальний досвід трансформується у загальносуспільний, завдяки творчій 
активності особи постійно збагачується.  

Таким чином, освіта, як чинник соціалізації особистості, передбачає засвоєння 
багатющого культурного досвіду й на цій основі – формування цінних для сучасної людини 
соціокультурних рис. Оскільки кожна культурно-історична епоха характеризується 
визначальною для неї соціально-філософською концепцією людини, відповідної специфіки 
набуває особистісно забарвлений процес соціокультурної адаптації в її життєвому 
середовищі. Ефективність освітньо-виховної стратегії держави і суспільства виражається у 
здатності компетентно підготувати і виховати сучасного спеціаліста й свідомого 
громадянина. Сучасне соціальне виховання потребує забезпечення гармонії суспільних і 
особистих інтересів, балансу відповідальності суспільства перед особистістю й особистості 
перед суспільством шляхом налагодження безпосередніх людських відносин засобами 
мережі закладів освіти та інших суспільних інститутів (культурно-благодійних фондів, 
організацій, товариств, асоціацій тощо). 
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Резюме 
Розглядається вплив соціалізації на становлення особистості, що передбачає засвоєння 

культурного досвіду, й на цій основі – формування цінних для сучасної людини 
соціокультурних рис. 

Ключові слова: освіта, соціалізація, особистість, культурний досвід, освітньо-виховна 
стратегія, спеціаліст, громадянин, суспільні інститути. 
 

Summary 
Pishvanova V. Education as the factor of the personality socialization 
The article examines the impact of the socialization on the development of the personality, 

which involves the assimilation of the rich cultural experience, and on this basis – the formation of 
the modern human socio-cultural traits. 

Key words: education, socialization, personality, cultural experiences, educational and 
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